

Gerona un mes. . . . . 2 pesetas.
Trimestre. . . . . 4 50
España y Portugal, trim. 5
Isla de Cuba y Puerto-Rico.
Semestre. . . . . 8 pesos en oro,
an año . . . . . 16 idem.
Francia, trimestre. . . . . 7 50 ptas
Semestre. . . . . 13 75 id.

Todo pago se entiende por adelantado.
Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este periódico.

REDACCION Y ADMIN. Progreso, 4-3.

LA LUCHA

Diario de Gerona.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

En la primera página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos. En la tercera, 50.—En la 4.ª 25.—A los señores suscritores, 12 céntimos.—Anuncios mortuorios En la 4.ª página desde 7 pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1 50 a 5 ptas. línea a juicio de la Administración.
Insertarse ó no, no se devuelve ningún original.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61 RUE CASSIN, etc.

Año XVII.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Números sueltos 25 céntimos.

Núm. 3343

VIERNES 18 NOVIEMBRE 1887.

Seccion Oficial.

Gaceta del dia 15.—No contiene disposición alguna de interés general.

ADELANTE.

Ante las noticias que deben ir recibiendo los prohombres que en esta ciudad tiene el llamado partido fusionista, de los pueblos de la provincia referentes al movimiento de reorganización de las fuerzas liberales monárquicas al amparo de la bandera reformista, se les encoje el ánimo como diría un buen amigo nuestro, y comprendiendo la soledad en que realmente viven, intentan inútilmente detener el entusiasmo de nuestros antiguos amigos inventando patrañas y achacándonos sus propios defectos que tanto y tanto daño han producido á los que fueron sus antiguos amigos y leales compañeros.

Hay que tomar á risa tanto cinismo y despreciar esas armas que son las únicas que saben exprimir en esa guerra de difamación y de calumnias á que tan acostumbrados nos tienen.

Decir que buscamos siempre el sol que más calienta porque nos hemos afiliado al partido reformista que asegura inocentemente no será poder nunca, es la tontería más supina que pueden exponer esos pobres seres que no encuentran ya ni hombres que adular ni principios que vender.

Decir que hemos defendido todas las banderas políticas los que á la sombra de todas medraron, sin aducir una sola prueba por la cual se justifique que nosotros no hemos dejado de ser ni un solo día sagastinos durante los diez y seis años que hemos venido peleando por el partido que dirigía el señor Sagasta, encierra una falsedad tan crasa, que no hay quien nos conozca que no sonría desdeñosamente asombrado de tanta impudencia.

Echarnos en cara que nosotros estuvimos en inteligencia con los elementos monárquico-liberales como para hacernos bajar la cerviz, cuando aquella inteligencia fué producto de las circunstancias y acordada por los elementos sagastinos de acuerdo con el mismo Sagasta, es otra inocentada, tanto más incomprensible, cuando los que así hablan como si se dirigieran á los habitantes de la India, fueron los que se aprovecharon de tal inteligencia mientras nosotros trabajábamos como leones para secundar los acuerdos de nuestros jefes, sin sacar otra cosa que decepciones y disgustos.

Que nosotros hemos medrado al amparo de la bandera Sagastina hoy hecha jirones por la deslealtad del mismo jefe por quien todo nos lo hemos jugado, sería un sarcasmo horrible si, los que tal dicen, fueran personas serias, porque mientras nosotros y nuestros amigos sufríamos perjuicios de consideración cuando debíamos gozar de satisfacciones, ellos, como sucede hoy, hacían de la política una granjería y convertían en sustancia de sus estómagos la influencia que de buena fé alcanzaban con nuestros esfuerzos.

Llamarnos desertores los que no tienen ideales sanos, ni principios deter-

minados ni otro Dios que su propio bienestar, sería el colmo del despecho si no fuera una muestra más de sus condiciones propias, conocidas afortunadamente de todo el mundo.

Decir de nosotros que somos desagradecidos cuando nada debemos á nadie y cuando ellos no hay amigo que no hayan vendido, ni partido que no hayan desacreditado, ni palabra que no hayan cumplido, ni asunto que no hayan explotado, ni favor que no hayan puesto á contribución, ni mano que al contacto de las suyas no hayan manchado, ni vicio que no les haya contribuido, es el cinismo llevado al extremo y la desaprensión elevada á la millonésima potencia.

Decir que nuestros amigos, que los liberales no se fien de nosotros porque mañana los abandonaremos cuando no les creamos necesarios, es lo único que nos quedaba por saber. ¡Desleales nosotros! Por fortuna se nos conoce á todos de sobras para que nos entretengamos en rebatir tan grosera acusación. Ahí está el partido liberal de la provincia de Gerona como prueba de lo que son esos desdichados inconsecuentes, cuya falsedad no tiene comparación con sus egoísmos. ¿Para qué mas prueba? Qué se hicieron los Comités de Sagasta que por encargo de Sagasta y de los Diputados Sagastinos hicimos nosotros cuando mandaban los conservadores? En dónde están aquellos Ayuntamientos que, por su lealtad á Sagasta y á dichos diputados, fueron arrojados de sus puestos y procesados y encarcelados muchos de sus individuos? En dónde están aquellos empleados que, por ser consecuentes en política, fueron echados á escobazos mientras que los que hoy nos acusan hacían su agosto? En dónde está aquel partido Sagastino, unido como una sola voluntad, entusiasta con la violencia que despierta la fé decidida y con la fuerza que infunde el patriotismo? Respondan esa plaga de aventureros que, después de explotar nuestra buena fé y de aprovecharse de nuestros servicios, nos han vendido como chinos y han tratado de pisarnos creyendonos abyectos y miserables.

Muchos favores hemos dispensado á los liberales en el transcurso de algunos años. En dónde hay uno, uno siquiera, que diga hemos cobrado un servicio, hemos exigido un favor en cambio de otro favor, hemos influido por interés en el despacho de ningún expediente ni hemos faltado á los deberes de la más rudimentaria amistad? Venga una prueba, una tan sola; dígame á la luz del día sin tapujos, que no es de jente medianamente honrada el valerse de la murmuración para conseguir imposibles.

Demasiado saben esos pobres Cacicques que aquí hay lealtad, como saben nuestros amigos por una experiencia de muchos años, que en nosotros han encontrado siempre á los amigos cariñosos que les han servido en la medida de sus fuerzas y no los han abandonado nunca.

El proceder de los traficantes está justificado; ellos saben, que cuando vendan los reformistas acabarán sus procedimientos; ellos saben, que los reformistas los conocen demasiado para que se dejen sorprender; ellos saben, que con

los reformistas se acabarán los juegos de todas clases que tienen arruinado á este pobre país, y ellos saben que en nosotros han de tener indefectiblemente fin sus trapisondas y sus negocios.

¿Qué de particular tiene que se esfuerzen en detener el movimiento liberal que nuestra actitud ha despertado? ¿Qué de particular tiene que nos ataquen con la calumnia, los que solo viven de la putrefacción y del rebajamiento?

Nosotros que conocemos lo que son y lo que valen, solo decimos. «adelante» que la recompensa de nuestra actitud la tenemos en las injurias de los despechados.

Á «LA PROVINCIA».

Agradecemos, al colega que se llama conservador, el tono mesurado y lenguaje comedido con que ayer trata de nuestro ingreso en el partido reformista, y lo agradecemos por lo mismo que á ello nos tiene poco acostumbrados. En este terreno nos encontrará siempre dispuestos á contender con calma cuanto tenga por conveniente hacer objeto de polémica, pagándole con creces sus atenciones.

Discurre La Provincia acerca de las causas que han motivado nuestra actitud, y ninguna encuentra suficiente. Se explica esto perfectamente, dado los intereses políticos que sustenta, pero no podemos darnos cuenta de la consecuencia sabiendo de sobras, el compañero, no los motivos, sino las causas y concausas que la han motivado fundadas todas en el incumplimiento de las ofertas políticas del partido fusionista, en el proceder de sus hombres y en el cúmulo de indignidades de que ha sido víctima el partido que, durante diez y seis años, hemos representado en la prensa, y tanto más nos extraña su extrañeza, cuanto que La Provincia cuenta hoy entre sus amigos políticos á alguno que, después de figurar muchos años también en el partido Sagastino, ha abandonado sus filas é ingresado en las conservadoras. Pregúntele La Provincia á ese su correligionario y particular amigo nuestro, y estamos seguros de que en las causas que le han inducido al cambio, encontrará algunas de las nuestras para dar el paso adelante que hemos dado con perfecto convencimiento de nuestra conciencia.

Dice La Provincia que el que tenga aquí el reformismo un periódico y un Comité, no quiere decir que tenga un partido. Esto es un logogrifo que el colega nos explicará si lo tiene á bien; qué falta para que exista el partido? Soldados? Demasiado sabe el compañero que en el poco tiempo que hace hemos levantado la bandera, contamos con un núcleo algo respetable en la capital, en el cual se cuentan individualidades dignísimas de todas las clases sociales, y demasiado puede saber si quiere, las adhesiones que á todas horas registramos. No abrigue el colega impaciencia; tenga en cuenta que apenas hace una semana que estamos organizando las fuerzas liberales, y espere un poco, que á no tardar se persuadirá por fuera de lo que está convencido por dentro; ya le probaremos que el partido reformista existe fuerte, unido y robusto,

sin más aspiración que el acabar con los abusos é injusticias y ser útil al país sin egoísmos ni apasionamientos.

Llámanos la atención el que diga con frescura sin igual, que el reformismo no tiene principios definidos y que, á renglón seguido, afirme que el programa por nosotros expuesto, no es el del partido. ¿Pues de quien es, caro colega? Si encuentra que el presentado por nosotros puede suscribirlo cualquier partido, ¿por qué no lo suscribe La Provincia y tendríamos el placer de contarle entre nuestros correligionarios? Pues ese programa es el único programa que cumpliremos, y si La Provincia hubiera leído el discurso de nuestro jefe señor Romero Robledo en Barcelona, no diría que carece de principios económicos cuando el origen, bien lo sabe La Provincia, de la separación del señor Romero Robledo del partido conservador, arranca de su oposición á los proyectos del señor Cánovas que ponían á los agricultores é industriales españoles á los pies del extranjero, cuya competencia es la ruina de España.

¿Desde cuándo necesita nuestro ilustre amigo hacer profesión de fé católica y demostrar su respeto por la iglesia? No sabemos esta nueva exigencia en un hombre que tiene probada su adhesión al catolicismo, ni en un partido en donde todos tenemos la misma fé y el mismo respeto, sin cuyo carácter no hubiéramos nosotros tomado plaza en sus filas. Nó; que la constitución de 1876 garantice la libertad religiosa ó que lá de 1869 la libertad de cultos, no quita ni pone cantidad de fé en nuestras creencias, y si en lo referente á los tratados comerciales ha sido explícito el señor Romero Robledo, no cabe duda que su respeto á lo establecido y acordado entre la Iglesia y el Estado ha de ser profundo por su parte y por el partido que se vanagloria en tenerlo como uno de sus ilustres jefes.

Desengáñese La Provincia; el partido reformista no imitará al conservador ofreciendo una cosa y haciendo otra: fíjese en lo dicho por el jefe del partido en el Circulo Reformista de Madrid hace seis días, y verá como vive equivocado si es que lo que escribe lo escribe como lo siente, cosa que ha de permitirnos pongamos en duda.

Por lo demás, repetimos lo dicho antes: espere, que ya le probaremos la existencia de nuestro partido en esta ciudad y provincia.

DESDE PARIS.

15 de Noviembre de 1887. Llegada del general Boulanger.

El horizonte político, á semejanza del sombrío firmamento que todo el día de ayer nos envió grandes copos de nieve, se pone cada vez más oscuro.

Ya tenemos aquí al general Boulanger: ¿hasta cuándo? Los unos dicen que volverá á Clermont-Ferrand á primero de Enero; otros creen que ha salido de dicha villa para no volver. Su llegada á esta no ha podido ser más silenciosa; todas las precauciones que había tomado el gobierno, y que por cierto rayaron en la exageración, fueron inútiles. El general se apeó del tren en Charen, en cuya estación le aguardaban sus a-

yudantes de campo las capitanes Guirand y Driant. Algunos periodistas, los únicos que sabían que el general se aparearía en la citada estación, le esperaban en el andén y le estrecharon su mano.

El capitán Guirand tomó del coche salón que acababa de abandonar el general, un colosal y precioso ramo de flores del cual colgaba una ancha cinta con los colores nacionales. Esas flores indicaban que su trayecto, desde Clermont-Ferrand á París, había sido un nuevo triunfo para el popular general.

Efectivamente, en todas las villas y pueblos que paraba el tren, un gentío inmenso invadía las estaciones que aclamaba al General.

¿Cuál no hubiera sido la manifestación de París, si el general no se hubiese opuesto á ella! Pero no se puede por menos que aplaudir su prudencia, puesto que dadas las precauciones que se habían tomado, quizás en estos momentos se tendrían que deplorar muchas desgracias.

El coche del Sr. Boulanger fué seguido por otros muchos, entre los cuales figuraba, en primera línea, el del Sr. Clement comisario de las delegaciones judiciales, y sus dos secretarios. Al llegar al hotel, el general fué vitoreado por un grupo de admiradores, y enseguida fué á cambiarse de traje para ir al ministerio de la guerra.

La entrevista que ha tenido con el general Ferron ha sido glacial por parte de los dos. El general Boulanger vestía de paisano, y su traje era negro por completo, lo cual no deja de ser muy comentado. Es cierto que la situación no puede ser mas tenebrosa, y puede permitir las más descabelladas suposiciones. Nadie sabe lo que vá á suceder, y todo el mundo tiembla por lo que sucederá. La sorpresa no está lejana: los senadores y diputados no ocultan el peligro á que está expuesta la patria con un gobierno impopular y un presidente sin energía.

¿Será poder Boulanger, de Freycinet, Ferry, u otro? Los ministros dicen y hacen decir, que suceda lo que suceda el presidente de la República, no se irá. Los senadores contestan: «Es preciso que se vaya.» Y los diputados añaden. *Se irá quiera o no quiera.* Hasta se murmura que los izquierdistas ya tienen escogido el presidente que debe reemplazar al Sr. Grévy. Y en medio de estas dudas y temores, hay mucho que estudiar en el juego de los socialistas y radicales como también en la poderosa asociación de la Liga de los patriotas.

**Meeting socialista.**

El que ha tenido lugar en la grandiosa sala Léuis, no puede ser mas sos-

pechoso. En él ha estado el presidente honorario de dicha asociación Sr. Paul Dérouléde, y aparte que es raro el ver enemigos reunidos, la presencia de ese gran apóstol de la revancha en medio de un grupo que detesta el sable, no ocultará el proyecto de hacer causa común, y seguir el destino que la Providencia ha trazado al general Boulanger?

Por lo dicho del primer meeting organizado por la federación obrera, se puede juzgar.

Tres mil personas asistieron á él, dando por pretexto los incidentes que tuvieron lugar la semana pasada en el entierro del comunero Pottier, en el cual la policía atropelló al pueblo y se apoderó de las banderas rojas que el ardor de los vivos desplegaron sobre la frialdad del muerto.

El Consejero municipal Sr. Joffrin, uno de los atropellados, presidió la tumultuosa asamblea y pronunció un violento discurso contra la policía, yendo á parar á los generales que en 1871, después de haber capitulado ante el enemigo, atacaron al pueblo de París, cuya energía ha salvado la República. Luego tomó la palabra el excomandante de la comuna Maximo Lisbonne, el cual fué saludado con un grito de: *¡Viva la Comuna!* Pero aún no había pronunciado cuatro palabras, se presentó Paul Dérouléde y el público empezó á gritar: «¡Que hable! ¡que hable!» Se restableció el silencio y el elocuente poeta empezó su discurso atacando con energía á Ferry, al ministerio Rouvier y al régimen parlamentario, diciendo que es preciso derribar todo eso lo mas pronto posible, sino se quiere que Alemania aplaste á los franceses.

—La cuestion Boulanger; gritaron los oyentes.

—Soy tan boulangista como vosotros, contestó Dérouléde; no es la personalidad del geneneral Boulanger la que me seduce, es la idea de la Patria que va unida al nombre de ese general, mas de lo que creéis amigo de la República.

Nosotros nos fijamos mas en estas palabras pronunciadas en tal sitio, que en las vociferaciones que han sido acogidas. ¿Por donde camina Francia? Es tan densa la oscuridad que la envuelve, que es difícil contestar á tal pregunta.

**Principio de un fatal desenlace.**

El Sr. Wilson nos hace el efecto de un enfermo desahuciado por los médicos, y cuya enfermedad ha comunicado el contagio á su familia. Uno de los miembros mas moderados de la comision de información decía ayer en los pasillos de la Cámara de diputados, que una du-

se en aquel amor que detestaba y había sido aplastada bajo los piés de su rival que solo diera un paso para defenderse. Y conocía sin embargo que el cielo la dotara, de una energía, de una decisión, de una voluntad, tan poderosas como las de Clemencia, y acaso había gastado mil veces mas de fuerzas en la larga abnegación de su vida que Madlle. de Walstein en aquel instante de energía en que tan bella y tan grande apareciera á los ojos de su amante; pero todos los combates de la vida de madama Kaufmann habían pasado dentro de ella misma, á la sombra de su dolor, y el único esfuerzo de Clemencia había tenido un esplendor que deslumbrara al que de él era objeto. Ya en este punto se sentía poseída Mad. Kaufmann de una frialdad insensible respecto de todo lo que pudiera suceder. No se enfureció contra esta injusticia de la suerte, ni deseó combatirla, ni realizarse mostrándose generosa. Aquella mujer había pasado; su corazón había muerto, porque la vida del corazón es la esperanza y nada esperaba ya. Únicamente sabía que una madre debé salvar á su hija, y

ra condenacion es inevitable, y que se asegura en sitios bien informados, que la demanda de autorización para formarle causa será pedida á la mesa de la Cámara. Se confirma, entre muchas otras operaciones indelicadas, que el señor Wilson ha recibido de una alta dama, separada judicialmente de su marido, la suma de quinientas mil pesetas para lograr tener su hijo á su lado. Se confirma que el general Paul Grévy, hermano del presidente de la República que ayer acusó la señora Limousin, ha estado enredado con todos esos negocios sucios. Se confirma que el sobrino del presidente de la República señor Leon Grévy, ha recibido de un tal Georjeon quince mil pesetas, para hacerle obtener un empleo en la Compañía de los ferro-carriles departamentales. El dinero fué recibido, pero la colocacion está para venir.

Mañana quizás podremos alargar esta lista con las revelaciones que ha prometido la Limousin. Hoy esta última ha pasado un mal momento. Sus muebles han sido vendidos en público.

**Sucesos de Bulgaria.**

Nos telegrafían de Sofia, que la cuestion del obispo Monseñor Cléments va tomando mal aspecto para el gobierno del principe de Coburgo. En los círculos bien informados se dice, que dicho obispo ha recibido de San Petersburgo el consejo de no salir de Sofia. La princesa Clementina, madre del principe Fernando, proyecta ir al lado de este último, La situacion del joven monarca continua siendo muy difícil; el partido ruso trabaja sin descanso, y se teme que á la hora ménos pensada estalle una revolucion militar.

**El Estado del Principe Imperial.**

Nuestro corresponsal en Remo nos participa, que el estado del principe imperial se agrava por momentos. Los médicos consideran muy peligroso el traslado á Berlin del augusto enfermo. La familia imperial y la reina Victoria de Inglaterra, acusan al doctor Mackensie de no entender la enfermedad del principe y, por lo mismo, de haber agravado su estado.—S.

**Desde Besalú.**

16 Noviembre de 1887.

Muy Sr. mio, amigo y correligionario: sin ser *arlequin político*, con o alguno de los que le censuran, me adhiero en un todo á su escrito inserto en LA LUCHA del 11 del que cursa. Se han cumplido mis deseos; somos pues reformistas, sin dejar de ser lo que hemos sido y lo que seremos siempre, pues los que proceden como nosotros del glorio-

queria hacerlo, no por satisfaccion sino por deber.

Como el amanuense que escribe, sin entender la frase que le dictan, y cuya mano obedece, por decirlo así al oído, sin que la inteligencia tome parte en aquel acto puramente físico, así Mad. Kaufmann cedía á ideas aprendidas; pero sus entrañas de madre no se conmovían cuando decía para sí: voy á salvar el honor de mi hija. Ya no amaba nada, nada detestaba: Teresa, Guillermo, Clemencia, monsieur Kaufmann, todos estos nombres no despertaban en ella sentimiento alguno. Con este aniquilamiento de sensibilidad llegó á casa del conde de Walstein. Estaba ausente, pero la dijeron que Madlle. Walstein se hallaba en el castillo y accedió á verla sin tener conciencia de lo que iba á hacer, ni de lo que debía decirle.

Apenas la hubieron anunciado, corrió Clemencia á su encuentro diciendo: —¡Oh! ¡gracias, señora, gracias por vuestra venida. Me confortareis, me aconsejareis, porque no sé que hacer!

so partido progresista, no pueden formar en otras filas que en las guerrillas del partido liberal más avanzado dentro de la monarquía; somos reformistas, porqué tenemos fé en la pléyade de hombres ilustres que forman el núcleo del partido. Nosotros nos adherimos con fé y esperanza, en la fusión. ¿Qué hemos recojido? cien desengaños más á los muchos que ya teníamos almacenados, pues de Sagasta nó puede esperarse más que el aniquilamiento de la industria y de la agricultura.

Querido Ruiz, mucho me place la formación de ese Comité á cuyos individuos me unen lazos de antigua amistad, pues como Vd. recordará, hemos sido compañeros de armas en la milicia nacional y consocios de la que fué tertulia progresista.

Por lo demás, aquí gozamos de completa paz; ha sido retirado el destacamento de infantería y caballería que teníamos hacia cuatro meses; no digo que no haya moros en la costa, pero este hecho es una buena señal.

En este municipio se están efectuando los trabajos preliminares para la formación del censo; si en todas las poblaciones se hiciera lo que aquí, casi podria asegurarse que seria un censo verdad.

No debo escatimar un aplauso al gobierno Sagasta por haber dotado á esta comarca de la línea telegráfica, si bien por ahora no tenemos telegrafista.

Queda de V. affemo. S: S. q. s. m. b.

Francisco Surós.

**Noticias locales y generales.**

Faltaríamos á los más rudimentarios preceptos de la gratitud, si no diéramos las gracias á *El Resumen*, *La Nación*, *Crónica de Pontevedra*, *El Mediodía* y demás colegas de Madrid y provincias que, al ocuparse de nuestro ingreso en las filas del partido reformista, lo hacen en términos tan carinosos para nosotros que, á no estar seguros de nuestra modesta importancia, podríamos creer que la galantería de sus frases era justa recompensa á nuestras dotes.

Nuestros colegas pueden estar seguros de que LA LUCHA ha de corresponderles en la medida de sus fuerzas, trabajando por el partido con la perseverancia que tiene acreditada, y respondiendo con creces á la confianza que en nosotros han depositado los ilustres Jefes del partido cuyas deferencias inmerecidas no sabemos como agradecer.

—Estamos atravesando un completo temporal de aguas que ha de reportar grandes beneficios á nuestra esquilmada agricultura, si continúa la lluvia abundante y tranquila como cayó ayer sobre

Mad. Kaufmann, impasible, contempló á Clemencia que lloraba amargamente, y la contestó:

—¡Ah! ¡sois desgraciada!

—Muy desgraciada, señora: más de los que podeis suponer.

—¿De veras? replicó Mad. Kaufmann: ¿vos creéis muy desgraciada?

El acento con que fueron pronunciadas estas palabras, escitó el asombro y la atención de Clemencia. Contempló también á Mad. Kaufmann, y se quedó atónita de la carencia de expresión de su rostro. Era fija la mirada, las facciones inmóviles, y todo, hasta los movimientos, participaban de aquella lentitud inanimada que la imaginación presta á las fantasmas.

Clemencia se intimidó y no pudo menos de decir á Mad. Kaufmann.

—¿A qué habeis venido al castillo, señora?

—He venido á ver á vuestro padre, he venido á hablarle de mi hija, y del trato que he hecho con Guillermo.

—¡Ah! dijo Clemencia ruborizada: ¿habeis visto á Guillermo?

**La Herreria y el Castillo**

POR

FEDERICO SOULIE

(Continuacion)

Verdad es que sentía los celos amargos é insultantes que la devoraban cuando suponía á Guillermo enamorado de una mujer indigna: pero experimentaba una sensación aun mas cruel; la de verse obligada á confesar que aquella mujer merecía el afecto que inspirará. Sin cesar tenía delante de los ojos aquella doncella que se había atrevido á publicar su amor con la cabeza erguida y sin miedo. Aquel amor tenía derecho para ser animoso porque era inocente al paso que la pasión que á ella, á Mad. Kaufmann la abrasaba, después de ocultarse, vergonzosa y desesperada, había buscado medios bajos y pérfidos para destruir los obstáculos que se le oponían. Mad. Kaufmann, pensando en esto, comprendió que había degradado su desgracia: no se atrevió á figurarse á sí misma como una victima desconocida. Arrostrando había pretendido deslizar-

toda esta comarca.

—Rogamos á los amigos que nos han anunciado la formación de Comités en muchos pueblos de esta provincia, remitan al de esta capital las correspondientes actas á la brevedad posible, para proceder á lo que haya lugar juntamente con las que se han recibido ya.

Nos complace la unión y entusiasmo que las cartas que recibimos nos manifiestan existe entre nuestros antiguos y buenos amigos. Animo y confianza en nuestros Jefes, en cuyo nombre y autorizadamente les saludamos.

—A principios de la próxima semana, debe abandonar esta ciudad la colección de fieras que, desde las pasadas fiestas, ha venido siendo visitada por nuestro público.

—Ha sido nombrado oficial primero, en comisión, de esta Principal de Correos, el antiguo cuanto inteligente oficial del ramo D. Federico Dalmau quien, como saben los lectores, quedó cesante hace un año merced á una de esas infamias incalificables de las que aquí suelen ponerse en juego.

A fuer de imparciales, damos al Director General Sr. Mansi la enhorabuena, por haber reparado la injusticia que cometió mal informado, contra un Empleado probo y respetado, ajeno á la lucha de los partidos y carinoso padre de una numerosa familia. A cada cual lo suyo.

—La abundancia de originales nos obliga á dejar para mañana la publicación de una gran parte de los que teníamos preparados para este número.

—Antes de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, á nuestro particular y distinguido amigo D. Primitivo Sauch, conocido abogado de La Bisbal y popular Alcalde de aquella villa.

—Del *Semanario de Palamos* recibido ayer:

Durante los tres días anteriores, ha tenido lugar el reconocimiento y pruebas oficiales del nuevo material móvil que ha adquirido la compañía *Tramvia del Bajo Ampurdán*, con objeto de que pueda completar en breve su servicio.

Los distinguidos señores ingenieros de esta provincia, creemos habrán quedado satisfechos de la bondad y resistencia de las nuevas máquinas, coches y vagones, y nosotros felicitamos á la compañía por ello.

—Durante el último mes de agosto se exportaron por nuestras aduanas, según datos oficiales: 194,531 kilogramos corcho en planchas valorados en 93,375 pesetas; 200 millares cuadrillos que lo fueron en 2.000; y 107,671 millares tapones con un valor de 1.507,394 pesetas.

—Según vemos en nuestros apreciados colegas de La Bisbal, el Ayuntamiento de aquella villa ha mandado quemar algunas reses de cerda por creerlas nocivas á la salud pública. El *Semanario de Palamos* ha oído decir, que esta clase de ganado está atacado en muchas partes de la provincia de una enfermedad epidémica, por lo cual, á la par que llama la atención del Gobernador civil de la provincia para que ordene á los ayuntamientos una vigilancia exquisita, replica á aquel Alcalde haga que se cumpla por quien corresponda el minucioso reconocimiento que está mandado sufra todo el ganado que se sacrifica y, si es posible, toda la carne que entra procedente de la matanza de otros pueblos.

No se olvide, añade, que estamos rodeados de algunas poblaciones en donde reina una verdadera epidemia. Sin ir más lejos: se nos ha dicho que en Palafrugell había unas 300 personas atacadas de fiebre tifoidea y, en tales casos, todas las precauciones son pocas tratándose de la salud pública.

—Dice ayer *La Provincia*:  
La *Lucha* echando mano de todo, dice le parece increíble que el periódico conservador toque el violon por haber consignado que el señor Alvarez Mariño había sido obsequiado en Rosas y Figueras.

No sabe comprender el colega que la bellísima persona del señor Alvarez Mariño con todo y ser reformista, se hace digno de la amistad particular de todos los que hemos tenido la satisfacción de honrar con ella.

No extrañamos que el colega toque el bombo con tanto primor, puesto que no alcanza saber que hay personas afiliadas en el partido reformista que, si bien llegan á obtener alguna deferencia política, distan mucho de adquirir lo que es una buena amistad personal.

Olvidar es, si se olvida lo que *La Lucha* en distintas ocasiones y antes de oficiar de reformista había dicho del Sr. Alvarez Mariño.

Para que la mala fé de *La Provincia* se vea una vez más, hé aquí el suelto á que se refiere y publicamos antes de ayer:

El periódico conservador nos dice, que ha regresado á Madrid el Diputado Romerista señor Alvarez Mariño quien, dice, ha sido muy obsequiado en Rosas y Figueras.

Hace unos días, el colega maltrataba al señor Romero Robledo, y decía que el señor Alvarez Mariño acompañaba á nuestro jefe en calidad de amigo particular y no como correligionario.

Ayer le llama Diputado romerista. ¡Con que facilidad toca el colega el violon! Parece increíble.

Ahora juzgue el lector la manera que tiene ese periódico de decir lo que no es verdad.

¡Valiente proceder!

—Esta tarde á las 6 y media la Sociedad Económica celebrará sesión ordinaria en que se dará cuenta de varios dictámenes, entre ellos, el relativo á la rectificación de amillaramientos.

Sres. SCOTT y BOWNE.

Burgos 23 diciembre 1885.

En la Casa Provincial de Beneficencia y en mi práctica domiciliaria, he usado con excelentes resultados en muchos de mis enfermos, la *Emulsión de Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. *El estómago más delicado la tolera perfectamente; su gusto es agradable, y los niños la aceptan con deseo. Merece ser recomendada, y así tengo el honor de consignarlo.*

Dr. FLORENTINO IZQUIERDO Y ORDÓÑEZ.

Médico-Director de *La Clínica Benéfica*.

MODAS PARISIENSES.

(De nuestro servicio particular.)

Antes que llegue el ya próximo momento de hablar de los trajes de *soirées*, debemos ocuparnos de la gente menuda, empezaremos por los *bébes* y las pollitas, y concluiremos por los mocitos.

Los pequeñuelos de dos á cuatro años, visten de blanco sin duda porque sus madres quieren darles todo el aspecto de ángeles. He aquí el modelo absoluto. Paño blanco bordado á la cadenilla, cachemira bordada, encaje de Valencienas, capota llena de lazos de raso, pluma blanca sobre fieltro del mismo color, etc., blanco sobre blanco, tal es la palabra de la grande elegancia infantil, y se puede añadir que la vista nunca se cansa de esta uniformidad, puesto que los sonrosados palmitos y los rubios cabellos, resaltan de un modo más delicioso con esa pura aureola.

Una bien ideada fantasía de actualidad, es una falda cubierta de volantes Valencienas muy fruncidos y cojidos de trecho por anillas de cinta. Generalmente bastan dos volantes para cubrir la falda, advirtiendo que dicho encaje es de hilo de telas. El cuerpo está adornado con una pelerina formada de volantes de Valencienas, igualmente ensortijados con cintas, lo mismo que las charreteras que caen sobre las mangas.

La capota debe corresponder á ese género de adorno y á ese emjambre de encaje mezclado de cinta: el adorno es el que hemos descrito, pero no está demás un consejo. Cuanto más estrechos son los encajes y las cintas, más elegante es el sombrero.

Ya hemos hablado lo bastante del color de inmaculado, pasemos de un extremo al otro; esto es, al escocés. Esta mezcla de colores está muy de moda y, por lo tanto, es elegante, sobre todo si los colores son oscuros, es más distinguido el traje, el cual se puede confeccionar como hemos descrito más arriba con encajes y terciopelo escocés.

Pasemos al objeto de más utilidad en tiempo de frío, al abrigo, el cual debe tener

la doble calidad de útil elegancia. Los unos se llevan cruzados, la espalda muy ajustada con dos pliegues muy huecos.

La amplitud dada por esos pliegues, permite ansancharse la falda y colocar el lazo con toda gracia. Los otros se hacen al estilo ruso, de faldas y pelerinas Dolman, sobre todo para las pollitas, puesto que las niñas pequeñas se verían muy embarazadas con esa masa de tela.

El traje marinero de forma y color variado, se hace siempre para niñas de seis á ocho años. Los hay que son muy graciosos, de paño blanco bordado de azul pálido, con el cual se lleva del mismo modo un sombrero de marinero ó una boina de paño blanco riveteada de azul pálido.

La piel de cisne se pone siempre en las pelerinas y en el cuello, los sombreros se guarnecen igualmente con ella. Para estos últimos, se debe añadir las plumas de marabú, los pufos de nieve que aligeran los sombreros y los adornan; al mismo tiempo nada hay de más coqueton que una toca de terciopelo blanco de paño marfil rodeada de plumas ó de cinta de cisne.

Sin aperebirnos de ello, hemos empezado por el color blanco y terminamos por hoy con este símbolo de pureza.—J. C.

Madrid y Provincias

Según noticias que tenemos de varios pueblos de Aragón, la cosecha del aceite será este año menos de mediana. La clase, excelente, por conservarse, la oliva sana y buena. Respecto á los precios se cree generalmente que serán mayores que los de años anteriores, aunque esto dependerá de los pedidos que puedan hacer de Barcelona, que es el mercado regulador para esta clase de aceite.

—En los lagos del delta del Ebro se han pescado desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre 4,140 kilogramos de anguilas, cabezudos, calisas, mujol, doradas, robalos, sargos y tencas, que produjeron 4.968 pesetas á los 75 hombres que tripulaban las 25 embarcaciones dedicadas á esta industria.

—Copiamos de *La Epoca*:

Por conducto de buen origen se nos asegura que los carlistas residentes en Roma piensan hacer una manifestación contra el rey de Italia y su primer ministro, aprovechando las fiestas del jubileo de Su Santidad.

No lo creemos, ni es posible esperarlo, ni la hospitalidad de aquel país lo permitiría. Pero como rumor, debe decirse, porque los carlistas son capaces de todo.

—Esta mañana el administrador del Correo Central, Sr. Ron, de acuerdo con la dirección de Seguridad y auxiliado por la misma, detuvo y puso á disposición de la autoridad á un ayudante de una de las ambulantes del ramo, como presunto autor de la sustracción de un pliego de valores, los cuales han sido recuperados sin quebranto alguno para el Tesoro ni para nadie.

Hace pocos días fué detenido y puesto á disposición del juzgado otro empleado de la Central por resultar contra él indicios de estar complicado en abusos y delitos que persigue el espresado juzgado.

—A últimos del actual, vendrán á Madrid comisionados de las Provincias Vascongadas, para gestionar la exención del servicio militar en favor de los hijos de los voluntarios que, en la anterior guerra civil, defendieron la causa liberal.

La boda del Sr. Cánovas.

El palacio de los señores marqueses de la Puente y Sotomayor está brillantemente preparado para la boda de su hija, que ha de celebrarse esta noche.

Dará la bendición nupcial el señor Obispo de Madrid, asistiendo á la ceremonia el Nuncio de Su Santidad.

Después que reciban los contrayentes la bendición del Obispo de Madrid-Alcalá y la de su Santidad, transmitida por

conducto del Nuncio, se dirigirán al Palacio de Oriente á ofrecer á S. M. sus respetos, así como la señora condesa de Casa Valencia, encargada por la Reina Cristina de representarla en la boda.

Publicaciones.

*Las dos razas: Francia y Alemania.*

—Tal es el título de la obra que acababa de escribir el Sr. Matyas Vallady, la cual se halla de venta en la casa editorial de Ollendorff. Hemos tenido el gusto de leerla y cada una de sus páginas nos ha hecho exclamar: ¡Quién podrá soportar la batalladora polémica que van á levantar esas justas y sabias reflexiones! Dicha obra escrita de mano maestra, es un estudio de psicología, en el cual el alma alemana está opuesta al alma francesa, y la inteligencia de las dos razas finamente comparada.

El Sr. Vallady ha tratado ese atrevido asunto con una incontestable competencia cuyo estilo claro y vigoroso presenta como á través de un cristal la idea del autor, y atrae el lector como irresistible imán.

Pone á desnudo el sentimiento germánico y la pasión latina, el odio alemán y la familia francesa, los hombres y las mujeres jóvenes de los dos países, dejándoles á cada cual el fondo de su raza, ó por mejor decir, haciéndola resaltar con una imparcialidad hija de un estudio profundo. La estética, la poesía, y el arte se hallan también confundidos en esa obra que será leída con mucha atención más de una vez.

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

San Máximo.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia del Mercadal.

En los domingos durará la exposición 7 horas á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las doce; y por la tarde tres, empezando una hora antes; y se reservará en todo el año, al toque de la primera oración.

TELEGRAMAS

Madrid 16.—El *Imparcial* dice que no se sorprendería si ingresasen en el partido conservador el duque de Tetuán y otros individuos de la derecha del fusilismo.

Sigue la viruela causando bajas en los cuarteles de esta capital, por cuyo motivo se redoblan las medidas sanitarias.

Continúa el temporal en Bermeo. Han naufragado tres lanchas pescadoras, pereciendo cinco tripulantes.

Los reformistas preparan una gran recepción al general Palacios.

Espérase á la reina Isabel á fin de este mes.

Frascuolo sigue mejorando.

Continúa la gravedad del señor Echague.

El motín de las cigarreras de Cádiz ha sido sin importancia. Han sido despedidas las amotinadas.

Un telegrama de Londres, referente á la isla del Perejil, dice que ha causado extrañeza que el islote del Perejil pertenezca á España, siendo así que esta la tiene abandonada desde tiempo inmemorial por carecer de utilidad alguna.

Telegramas Extranjeros.

Londres 16.—Telegramas de San Remo anuncian una mejoría del príncipe imperial. Ha desaparecido la hinchazón de la garganta, presentándose en supuración un tumor que los médicos declaran que no es peligroso. El príncipe respira libremente y come sin molestia.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert Arcos de la plaza de S. Francisco, 6.

Anuncios.

Se compran muestras de plomos, cobres, antimónios y demás clases de minerales que sean de esta provincia. Forsa 22 1.º derecha. 5-30

AL PÚBLICO.

En la gran Sastrería *La Ampurdanesa* de José Puig y Fábregas, situada en la Calle de Santa Clara número 1 y Huertas número 8, existe siempre un colosal surtido de géneros del país y extranjeros de una baratura sin bombos ni farsas.

Hechos y no palabras. El dueño espera que el público visite tan acreditado establecimiento para persuadirse de ello.

VENTA VOLUNTARIA.

Se venden tres casas en Santa Coloma de Farnés sitas en la calle de S. Sebastian números 1, 3 y 5. Dará informes, Antonio Dillet farmacéutico. Caldas de Malavella.

**FERRO-CARRILES DE TARRAGONA  
A BARCELONA Y FRANCIA.**

Horas de entrada y salida de los trenes que admiten pasajeros en la estación de esta Ciudad.

Trenes en dirección a Barcelona.			
		Llegada.	Salida.
» Correo	» 1. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	6:51	6:56
» Mixto	» 3. <sup>a</sup>	10:31	10:36
Tarde Mixto	» 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	1:30	2:8
» Correo	» 1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	3:31	3:39
Noche Mixto	» 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	10:48	

  

Trenes en dirección a Port-Bou.			
		Llegada.	Salida.
Mañana Mixto coches	» 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>		5:20
» Correo	» 1. <sup>a</sup> , 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	8:24	8:30
Tarde Mixto	» 2. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	12:52	1:30
» Correo	» 1. <sup>a</sup> y 3. <sup>a</sup>	3:5	5:11

Las horas están ajustadas al meridiano de Madrid.

**TRANVÍA DEL BAJO AMPURDAN**

Salidas para Flassá.

De Palamós 3:39, y a las 9 mañana; y 12:20 y 2:40 tarde.  
« Palafrugell, 4:17 y 6:38; mañana; 12:5a y 3:18 tarde.  
« La Bisbal, 5:15; y 7:40 mañana; 1:56 y 4:19 tarde.  
Llegadas a Flassá 5:57; 8:26 mañana; 2:41 y 5:06 tarde.

Salidas para Palamós.

De Flassá, 6:32; y 9:16 mañana; 3:17 y 6 tarde.  
« La Bisbal, 7:32; y 10:01 mañana; 4:12 y 6:46 tarde.  
« Palafrugell, 8:33 y 11:02 mañana; 5:14 y 7:46 tarde.  
Llegadas a Palamós 9:06 y 11:35 mañana; 5:41; y 8:21 tarde.  
Los relojes de la compañía están arreglados por el meridiano de Madrid y por lo tanto hay 25 minutos de retraso con la hora de Palamós.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona.**

**LINEA DE LAS ANTILLAS**

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ



TRES SALIDAS MENSUALES

con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la de Havre el 14.  
El 30 de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.

**EL VAPOR CIUDAD DE CÁDIZ.**

saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre

**LINEA DE COLÓN.**

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMÁ y servicio a Méjico con trasbordo en Habana.

Salidas de Vigo el 30 de cada mes (haciendo antes las escalas de Liverpool, Havre, Santander y Coruña) para Puerto-Rico, Habana y Colón, retornando por Costa-firme, Puerto-Rico y directo a Vigo y demás escalas del Norte.

**El Vapor MENDEZ NUÑEZ**

saldrá de Vigo el 30 del corriente.

**LINEA DE FILIPINAS.**

CON ESCALAS EN

PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE y servicio a ILOILO Y CEBU.

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartajena, Valencia y Barcelona de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada 4 lunes a partir del 25 de Julio.

**EL VAPOR ISLA DE PANAY**

saldrá de Barcelona el 16 de Noviembre

**Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de África y Marruecos.**

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

**SOCIEDAD GENERAL**

**DE TRANSPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR**

COMUNICACION RÁPIDA entre EUROPA y la AMÉRICA del SUR.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 13 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOURBOURGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES. Salio del puerto de Barcelona el 13 de Diciembre

**UN GRAN VAPOR**

de 5.000 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cubida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.—PRECIOS.—1.<sup>a</sup> clase, 160 duros.—2.<sup>a</sup> 100 duros.—3.<sup>a</sup> 40 duros.  
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecerse.  
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergón, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.  
Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.  
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Signatarios: Sres. Ripol y C.<sup>a</sup>, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

**FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,**  
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermoeara fascinante, esplendor incomparable, y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósito en Gerona: Salvador Xifra, calle de Besadó, 3. 10-52

**EMULSION DE SCOTT**

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.

- Cura la Tisis.
  - Cura la Escrófula.
  - Cura la Demacración.
  - Cura la Debilidad General.
  - Cura el Reumatismo.
  - Cura la Tos y Resfriados.
  - Cura el Raquitismo en los Niños.
- Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.  
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

**INJECTION BROU**

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

**PÍLDORAS HOLLOWAY**

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY resituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UNGUENTO HOLLOWAY**

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de costipados, toses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-Street, Londres.

Agua, Polvos y Pasta **Dentifricos** del **Docteur PIERRE** de la Facultad de Medicina de PARIS de venta en todas las Droguerías y Perfumerías. 8, Place de l'Opéra, PARIS